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тових вод, ймовірно очікувати зміну їх хімічного 
складу з сульфатно-хлоридного, магнієво-
натрієвого, через хлоридно-сульфатне, магнієво-
кальцієве до сульфатно-кальцієвого і гідрокарбо-
натно-кальцієвого типу.  

Висновки. Негативно на формування гідро-

геолого-меліоративного режиму на зрошуваних 
землях Чаплинського району впливає  живлення 
ґрунтових вод за рахунок регіонального підпору з 
боку нижче розташованих водоносних горизонтів, 
фільтрації міжгосподарських іригаційних каналів, 
що, в свою чергу, є однією з причин підтоплення 
сільськогосподарських земель і прилеглих терито-
рій населених пунктів. 

Зниження рівня ґрунтових вод можливе тільки 
штучним способом за допомогою горизонтального 
дренажу, який може нейтралізувати напірне жив-
лення ґрунтових вод. 

Необхідною умовою високоефективного, еко-
логічно безпечного використання зрошуваних зе-
мель Чаплинського району є розробка і впрова-
дження комплексу заходів з управління меліорати-

вним режимом, підвищення родючості зрошуваних 
ґрунтів, покращення їх агроекологічного стану та 
раціонального використання.  
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Постановка проблеми. Сприятливі ґрунтово-

кліматичні умови України забезпечують можливість 
отримання високих та якісних врожаїв гречки. Про-
те у виробничих умовах іноді формується низька 
врожайність, що обумовлено використанням за-
старілих сортів і технологій вирощування, а також 
неврахуванням біологічних особливостей культу-
ри. Слід зауважити, що в останні роки відчувався 
істотний дефіцит гречки вітчизняного виробництва, 
який обумовив різке зростання цін на її крупу та 
необхідність імпорту із-за кордону. В теперішній 
час заготівельні ціни на зерно гречки значно пере-
вершують ціни на пшеницю, ячмінь і жито, про що 
свідчать сформовані ціни в країні на гречану крупу. 
Враховуючи вищенаведене виникає необхідність 
розширення посівних площ під гречкою і валових 
зборів у різних ґрунтово-кліматичних умовах для 
підвищення конкурентоспроможності вітчизняних 
агровиробників. Тому актуальними є дослідження з 
оптимізації системи удобрення гречки в умовах 
Лісостепу Украйни, зокрема, застосування мікрое-
лементів для передпосівної обробки  насіння та 
обприскувань у період вегетації. 

Стан вивчення проблеми. Тімірязєв К.А. на-

давав величезне значення створенню органічних 
речовин листком рослини. Він писав, що в житті 
листка виражається сама сутність рослинного 
життя, що рослина – це листок. Сучасні досягнення 
науки про живлення рослин і синтез органічних 
речовин, підтверджують та доповнюють, що лист і 
корінь – основа рослини, тому що в них зосере-
джені дві синтетичні лабораторії, які взаємно допо-
внюють й обумовлюють роботу один одного [8]. 

Врожай рослин, у тому числі й гречки, визна-
чається розмірами і продуктивністю роботи фото-
синтетичного апарату. За даними А.О. Ничипоро-
вича, добре сформований фотосинтетичний апа-
рат є важливим критерієм високої продуктивності 
сучасних сортів [6].  

Як і в інших сільськогосподарських рослин, у 
гречки спостерігаються значні коливання розмірів 
формованої асиміляційної поверхні, яка залежить 
від генотипу і тривалості його вегетації, від фітоце-
нотичних взаємостосунків, а також від гідрометео-
рологічних і екологічних умов зростання. 

Проведений Лахановим А.П., Коломейченко 
В.В. та ін. аналіз робіт, присвячених дослідженню 
фотосинтетичних параметрів гречки, виявив наяв-
ність розбіжностей в поглядах на проблему взає-
мозв'язку величини асимілюючої поверхні листя і 
урожаю [5].  

Відповідь на ці розбіжності дають досліджен-
ня з вивчення посівів різної щільності, виконані Н. 
Джавакі, за результатами яких було встановлено, 
що за індексом листкової поверхні посіви різної 
щільності (від 25 до 400 штук рослин на кв. м.) 
мало відрізнялися один від одного (2,3-4,0 м

2
/м

2
).  

Завдання і методика досліджень. Польові 

дослідження проводились на дослідному полі ін-
ституту круп’яних культур ПДАТУ, яке знаходиться 
в південній частині Хмельницької області. 

Досліджувалися сорти Вікторія, Роксолана та 
Зеленоквіткова 90. Агротехніка в досліді – загаль-
ноприйнята для регіону, окрім досліджуваних фак-
торів. Попередник – озима пшениця. Застосовува-
лись передпосівна обробка насіння та обприску-
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вання посівів мікроелементами. 
Обліки, спостереження та аналізи в дослідах 

проводили згідно загальноприйнятих методик. 
Результати досліджень. Фотосинтез є най-

більш характерною і важливою особливістю зелених 
рослин, що здатні з мінеральних сполук вуглецю, 
азоту та інших елементів синтезувати органічні еле-
менти. Застосування мікроелементів при передпо-

сівній обробці насіння мало вплив на площу лист-
кової поверхні. Максимальне збільшення площі 
листя відмічено при обробці насіння магнієм, де 
перевищення контролю становило 0,9-1,0 тис. 
м

2
/га, площа листкової поверхні в цьому варіанті у 

сорту Вікторія була 43,3, у сорту Роксолана – 43,2, 
а у сорту Зеленоквіткова 90 – 48,1 тис. м

2
/га. (табл. 

1).  

Таблиця 1 – Площа листкової поверхні гречки залежно від обробки насіння гречки мікроелемен-
тами, тис. м

2
/га (середнє за 2006-2009 рр.) 

Мікроелемент (В) 
Строк об-
робки (С) 

Сорт (А) 

вікторія 
± до конт-

ролю 
роксо-
лана 

± до конт-
ролю 

зелено-
квіткова 90 

± до конт-
ролю 

Контроль 
1 42,4  42,3  47,1  
2 42,4  42,4  47,1  

Цинк (ZnSO4) 
1 42,5 0,1 42,4 0,1 47,1 - 
2 42,5 0,1 42,4 - 47,1 - 

Мідь (CuSO4) 
1 43,1 0,7 42,9 0,6 47,9 0,8 
2 43,5 1,1 43,5 1,1 48,3 1,2 

Магній (MgSO4) 
1 43,3 0,9 43,2 0,9 48,1 1,0 
2 44,0 1,6 43,9 1,5 48,5 1,4 

Молібден 
((NH4)2MoО4) 

1 43,1 0,7 42,9 0,6 47,8 0,7 
2 43,5 1,1 43,3 0,9 48,1 1,0 

Бор (H3BO3) 
1 42,6 0,2 42,5 0,2 47,4 0,3 
2 42,8 0,4 42,7 0,3 47,4 0,3 

Йод (КІ) 
1 42,3 -0,1 42,1 -0,2 47,0 -0,1 
2 42,0 -0,4 42,1 -0,3 46,8 -0,3 

Середнє по фактору А 42,8  42,9  47,5  
Середнє по досліду 44,4 

НІР05(А) = 0,55; НІР05(В) = 0,85; НІР05(С) = 0,45; НІР05(АВ) = 1,47; НІР05(АС) = 0,78; НІР05(ВС) = 1,20 

 
Застосування цинку при обприскуванні рос-

лин проявилось тільки у сорту Вікторія, де збіль-
шення становило 0,1 тис. м

2
/га, а при застосуванні 

йоду для обприскування рослин призвело до зме-
ншення площі листкової поверхні, де показник 
становив 42,0-46,8 тис. м

2
/га, що менше значень 

контролю на на 0,3-0,4 тис.м
2
/га. 

У всіх сортів із зростанням площі листкової 
поверхні урожайність гречки також зростала. Вста-
новлено високі коефіцієнти кореляції урожайності і 
площі листкової поверхні посівів гречки: у сорту 
Вікторія r = 0,56, у сорту Роксолана r = 0,60, у сор-
ту Зеленоквіткова 90 r = 0,79. Варіативність коефі-
цієнтів пояснюється сортовими особливостями 
досліджуваних рослин гречки. Статистичний аналіз 
результатів досліду показав істотний вплив на 
площу листкової поверхні фактору А, який знахо-
дився в межах – 72%, що свідчить про різницю в 
формуванні асиміляційної поверхні листків залеж-
но від сорту гречки, значно менше – від мікроеле-
ментів (фактор В – 4%), вплив інших факторів 
становив 24%. Частка впливу взаємодії факторів 
не була відмічена (рис. 1). 

У наших дослідженнях встановлена криволі-
нійна кореляційна залежність між площею листко-
вої поверхні і урожайністю сорт Вікторія r = 0,56, 
сорт Роксолана r = 0,60, сорт Зеленоквіткова 90 r = 
0,79. Варіативність коефіцієнтів пояснюється сор-
товими особливостями досліджуваних рослин 
гречки. У всіх сортів із зростанням площі листкової 
поверхні урожайність гречки також зростає.  

Основна роль у фотосинтезі належить хло-
рофілам. У процесі фотосинтезу хлорофіли вико-
нують складні функції: поглинання світла, переда-
чу світла, передачу енергії, передачу електронів.  

 
Рисунок 1. Частка впливу досліджуваних фак-

торів на площу листкової поверхні сортів 
гречки залежно від застосування  

мікроелементів 
Примітки: А – сорт; В – мікроелемент;  

С – строк застосування 
 
На основі проведених досліджень із сортами 

гречки встановлено, що в цілому за кількістю хло-
рофілу в листках одні мікроелементи переважали 
над іншими. Вищий вміст хлорофілу спостерігався 
в посівах гречки при застосуванні магнію, міді, 
молібдену та бору, менший при застосуванні цин-
ку. Застосування йоду при обприскуванні рослин 
проявило токсичну дію. Найвищим вмістом хлоро-
філу характеризувався сорт Зеленоквіткова 90 – 
показник знаходився в межах 1,08-1,12 мг/г сирої 
маси.  

Вивчення впливу показників ФАР на рівень 
урожаю дозволяє оптимізувати дію агротехнічних 
факторів й економічних умов, у яких здійснюється 
сільськогосподарське виробництво, а також підви-
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щити ефективність організаційно-господарської 
діяльності кожного підприємства.  

Результати наших досліджень показали, що 
максимальним коефіцієнтом ФАР характеризував-
ся сорт гречки Зеленоквіткова 90, в якого цей пока-
зник при обробці насіння та обприскуванні вегету-
ючих рослин мікроелементами магнієм, міддю, 
молібденом дорівнював 0,94-0,95%. У білоквітко-
вих сортів Вікторія та Роксолана коефіцієнт вико-
ристання ФАР був нижчим, ніж у сорту Зеленоквіт-
кова 90. У сорту Вікторія при обох строках застосу-
вання – 0,86%, а у сорту Роксолана – 0,91 та 
0,92%, відповідно. Така перевага частково пояс-
нюється наявністю зелених пігментів в квітках, які 

беруть участь у фотосинтезі. Також в гречки сорту 
Зеленоквіткова 90 більша площа листкової повер-
хні, вищий вміст хлорофілу в листках. Незначне 
підвищення коефіцієнта використання фотосинте-
тично-активної радіації спостерігалось при обробці 
насіння міддю, молібденом, збільшення показника 
відбувалось на 0,01%. При застосуванні бору, 
цинку, йоду коефіцієнт використання фотосинтети-
чно-активної радіації майже не змінювався. При 
обробці вегетуючих рослин молібденом, міддю, 
бором, цинком збільшення коефіцієнта викорис-
тання фотосинтетично-активної радіації знаходи-
лось в межах 0,01-0,02%. Йод не впливав на пока-
зник. 

Сорт Вікторія Сорт Роксолана 

  
Сорт Зеленоквіткова 90  

 

Рисунок 2. Графіки розсіювання і теоретич-
на лінія регресії при криволінійній кореляції 
між урожайністю та площею листкової по-
верхні посівів гречки (середнє за 2006-2009 
рр.) 

  
На основі отриманих експериментальних да-

них встановлено високий коефіцієнт кореляції між 
вмістом хлорофілу в листках гречки та коефіцієн-
том використання фотосинтетично-активної радіа-

ції: у сорту Вікторія – r = 0,69, у сорту Роксолана –  
r = 0,85 та у сорту Зеленоквіткова 90 – r = 0,62  
(рис. 3). 

 

Сорт Вікторія Сорт Роксолана 

  

Сорт Зеленоквіткова 90 

 
Рисунок 3. Кореляційна плеяда формування показників  

фотосинтетичного потенціалу посівів гречки 
Примітки: П.л.п. – площа листкової пластини; Х. – вміст хлорофілу; 

ФАР – коефіцієнт застосування фотосинтетично-активної радіації 
 
Коефіцієнти кореляції у всіх сортів, що вивча-

лись, між площею листкової пластинки, вмісту 
хлорофілу та коефіцієнту застосування фотосин-
тетично-активної радіації мають середній (r = 0,62-
0,69) та високий (r = 0,72-0,85) рівні. Найтісніші 
кореляційні зв’язки проявились у сорту Роксолана.  

Висновки. За результатами досліджень мо-

жемо зробити висновки, що застосування мікрое-
лементів сприяло незначні варіативності фотосин-
тетичних показників посівів різних за походженням 
сортів гречки, на ці показники більше впливала 
сортові особливості і погодні умови вегетаційного 
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періоду. Мікроелементи впливали на урожайність 
різних сортів гречки. На урожайність впливали 
більш суттєво, найбільш ефективними були мікро-
елементи молібден, бор, магній і мідь, при засто-
суванні йоду спостерігалась негативна динаміка. 

Перспектива подальших досліджень поля-

гає у виявлені впливу мікроелементів на особли-
вості росту і розвитку рослин гречки. Подальші 
дослідження будуть спрямовані на пошук компози-
цій мікроелементів для створення ефективних 
мікродобрив. 
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Постановка проблеми. Ґрунтова волога є 

одним з основних факторів життя рослин. Крім 
безпосереднього споживання рослинами вона 
виявляє також різноманітну опосередковану дію на 
важливі властивості ґрунту: поживний, повітряний і 
тепловий режими та біологічні процеси. Тому пер-
шочерговим завданням у землеробстві є накопи-
чення, збереження та раціональне використання 
вологи. Особливо це стосується південної підзони 
Степу, в якій землеробство ведеться в складних 
умовах постійного дефіциту вологи. 

В цьому регіоні України єдиним природним 
джерелом надходження води в ґрунт є атмосферні 
опади. Вони в значній мірі характеризують умови 
водного режиму ґрунту під всіма польовими куль-
турами. Водний режим також визначається і агро-
технологічними прийомами, які застосовуються. 

В південному Степу особливо складна ситуа-
ція з забезпечення вологою складається при сівбі 
озимих культур та їх вегетації в осінній період. 
Після збирання попередників зазвичай утримуєть-
ся висока температура з низькою відносною воло-
гістю повітря та сильними вітрами. Волога незнач-
них опадів, які випадають в цей період, швидко 
випаровується. Великі втрати ґрунтової вологи на 
випаровування, які зазвичай не компенсуються 

надходженням вологи за рахунок опадів. В цілому 
формування запасів ґрунтової вологи тут відбува-
ється під впливом поєднування метеорологічних 
умов, стану ґрунту та попередніх рослин. 

Стан вивчення проблеми. Умовам зволо-

ження пшениці озимої в степовій зоні присвячено 
багато досліджень [1, 2, 3]. Здебільшого вони були 
проведені в 70 – 80 роки минулого століття. Однак, 
за останні 40 – 50 років значно змінились клімати-
чні умови, які вплинули на вирощування сільсько-
господарських культур, у тому числі пшениці ози-
мої [4, 5]. Це потребує вивчення умов зволоження 
пшениці за різного розміщення її в сівозмінах та 
обробітку ґрунту. 

Завдання і методика досліджень. Дослі-

дження проводили на дослідному полі Інституту 
зрошуваного землеробства НААН протягом 2013 – 
2015 рр. Ґрунт дослідної ділянки темно-
каштановий, середньо-суглинковий слабосолон-
цюватий з вмістом гумусу в орному шарі 2,2%. 

Завданням досліджень було вивчення проце-
сів формування врожаю пшениці озимої за різного 
розміщення її в сівозміні та системи обробітку в 
ній. 

Дослідження проведені в трьох сівозмінах з 
розміщенням пшениці озимої по чорному пару, 


